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A lap kiállója :
A „PÁZMÁNY-SA.JTÓ."

A szór kosz tűs égőt és kiadóhivatalt ill o to összes 
küldemények, ]tónzok, hirdotésok, sth. a ózinituy- 

8íljtóu ezimóré küldendők, (Deák-tér 19. szám.) 
Hirdetések jutányos árban veidnek fel.

A szó ós gondolaíszabadság esz­
méjének diadala fűződik ehhez a 
naphoz. Lelkesedést ébreszt szerte a 
hazában, hol magyar szív dobog, 
ünnepnek tekinti azt a nemzet fiai­
nak apraja, nagyja. Öröm lángol fel 
minden kebelben a sajtószabadság 
legelső termékének, Petőfi „Talpra 
magyar“-játiak hangjai mellett.

Elvonulnak lelki szemeink előtt 
rég elhunyt nagyjaink, kegyelettel 
áldozunk azok emlékének, kik a 
népek boldogságának, a szabadság­
nak lelkes bajnokai vajának. Nem 
zavarja a kellemes összhangot semmi 
fájdalmas visszaemlékezés, egybe­
forr minden kebel, midőn a magyar 
nemzeti újjászületésének hajnal ha­
sadását ünnepli.

Nekünk sem szándékunk keserű 
érzéseket fakasztani, de a nagy nem- 
zati vívmány ötvenegyedbe évfordu­
lóján lehetetlen, hogy párhuzamba 
ne állítsa a gondolkodó fő a múltat 
a jelennel.

Akkor magasztos eszmékért küz­
döttek a nemzeti kultúra szolgála­
tában, ma a sajtószabadság sze­
gére alatt hitvány üzelmeket foly­
tat egy bérenez sereg, mely megfe­
lelő sáp fejében kész fegyvert ková­
csolni a nemzet alkotásai, a polgár 
jogai, vagy az eszményi törekvések 
ellen.

Akkor a sajtószabadság dicső 
apostolai nemes elveket igyekeztek 
beplántálni a nép szivének közepébe, 
ma erkölcsrontó iratoktól hemzseg 
a ponyva, melyek dögleletes levegőt 
terjesztenek a négy folyam hatarai 
között.

Akkor az igazság kelt szárnyra, 
hogy hirdesse létjogát, ma nap-nap 
után agyonbunkozzák, hogy méltat­
lan tendentiáknak utat nyissanak.

Szép a szabadság, de olyan 
népnek való, amely vele élni tud, 
melyben fenkölt gondolkozásig ne­
mes lélek lakik. Ilyen volt a magyar 
ötven óv előtt, ma meg van keverve, 
be van fertőzve, nem az neki többe 
a sajtószabadság, mi akkor vala.

Ma a haszon, az üzlet a fődo­
log, emellett háttérbe szorul minden 
magasztos elv, hitvány eszközzé fa­
jult a legdicsőbb vívmány. — De 
bízzunk a jövőben. El még a ma­
gyarok Istene, vannak még hazánk­
ban lelkes bajnokok, akik ki fogják 
fizni a kufárokat, s magasra emelik 
azt a zászlót, mely alatt nagynevű 
őseink keblében annyi sok szent, 
magasztos érzelem fakadt.

Ez a remény egyesit most is 
bennünket, azért ünnepeljük oly 
lelkesedéssel márczius idusát, mert 
a szabadság eszméjénél nincs fen­
ségesebb, csak élni nem tudtunk 
vele, eltűrtük, hogy a gseftmeisterek 
kezétől plántált durva fattyúhajtások 
elnyomják magát az anyatörzset, 
melynek gondozása volt volna a leg­
szebb ideál.

Szieiier Ä Smeplése.
A kassai tankerületi főigazgató, Szieber 

Ede, kinek ellenőrzése alá van beosztva vá­
rosunknak két főgynmasiuma is, most töl­
tötte be tanári működésének 40dk évét. Ez 
alkalomból kifolyólag a tudományokban 
megőszült tan férfiú előtt, ki most körünk­
ben időzik, városunk nagy közönsége is le­
rótta tiszteletének adóját.

Negyven évet a tauügy szolgálatában 
tölteni, negyven évig buzgólkodni oly ön- 
feláldozással mint Szeiber Ede tette a nem­
zeti kultúra előmozdítása körül, oktatni és 
nevelni a haza jövendő reményeit, oly ma­
gasztos tény, mely előtt kalapot kell emelni 
minden müveit embernek. Az ünneplés lefo­
lyását a következőkben adjuk.

E hó 10 én este Vs 6 órakor a kir. 
kath. fogynin. ifjúsága jelent meg a püspöki 
palota dísztermében, hol a püspök, a kano­
nokok ós a tanári kor által körülvett fői­
gazgatót szerenáddal ünnepelték, s hozzá 
Haller István Vili. oszt. papnövendók inté­
zett talpraesett beszédet, tolmácsolva az if­
júság örömét és fiúi ragaszkodását. Ezután 
Tanódi Endre VII. o. egy alkalmi költemény­
ben méltatta a főigazgató tanári pályáját. 
Szieber Ede az elhangzott üdvözlő szavak 
után a következő beszédet mondotta:

Kedves Ifjak!
A fiúi bizalom, ragaszkodás ós szere­

tetnek zsenge, romlatlan kebleikből fakadt 
nemes érzelmeikért, melyeknek derék pálya­
társaik oly lelkes tolmácsoló! voltak, fogad­
ják őszinte, hálás köszönetemet. Őszintén 
megvallom, hogy gyengéd megemlékezésük 
tanári működésemnek 40-ik évfordulójáról, 
lelkemnek jól esik.

Igen, 40 évvel ezelőtt léptem a tanári 
pályára, e’ltolve jóakarattal, lelkesedéssel és

Nyllttéi? offlj-a 80 kp.
A. livp iemiii<i«?n »/.ordán.

azon nemes vágygyal, hogy az ifjúság val­
lási, — erkölcsi — és hazafias nevelése és 
tanításával szeretett magyar hazám jólétének, 
felvirágoztatásának és boldogságának elő­
mozdításához csekély erőmhöz képest hoz­
zájárulhassak. 11 éve ltodig annak, hogy 
mint főigazgató először jöttem a szatmári 
kir. kath. virágzó tanintézetbe és azóta min­
dig örömmel látogatom meg e tanintézetet, 
mert tapasztalom azt, hogy a haladás, a tö­
kéletesedés utján folyton előre tör; nevelői, 
oktatói magasztos hivatását, sikeresen, ered­
ményesen ós hazafiasai! oldja meg. És nem­
csak szellemileg kellőleg kiképzett, vallásos, 
erkölcsös, hanem érzelmeikben ós tetteikben 
igazi magyar ifjakat bocsát ki szárnyai alól 
az életbe, gyarapítva velők hazunk inteili- 
gencziáját. Azért kiváló benső örömmel fo­
gadom e tanintézet derék ifjúságának e 
gyengéd figyelmét, a melyet ime irántam 
tanúsított.

És midőn jókivánataikórt, kedves, igen 
sikerült dalaikért ismételve őszinte köszöne­
tét mondok, csak szivem sugallatát követem, 
ha önöket, kedves fiatal barátaim, most is, 
midőn nekem örömet szerezni jöttek, úgy 
önnön boldogságuk megalapít hatása, mintédes 
magyar hazánk második ezred éves életé­
nek biztosítása és felvirágoztatása végeit 
atyai szeretettel és jóindulattal ez aikalom- 
mal is arra kérem és buzdítom, hogy ápol­
ják liiven fogékony kebleikben az igazi 
benső vallásosságot ós nemes tiszta erköl­
csöt és igy azután emberi boldogságunk 
ezen sziklaszilárd, rendithetlen alapján állva, 
legyenek munkaszeretők, tudománykedve- 
lők, törvénytisztelők. Szeressék lángolón és 
egész önfeláldozással édes magyar hazánkat 
és testvéries érzületben egybeforrva, mun­
kálkodjanak vállvetve felvirágzásán.

Koronás apostoli királyunknak ós a 
felséges családnak legyenek mindenkoi ós 
maradjanak minden körülmény közt tánto- 
rithallan, rendíthetetlen hívei és végre imád­
kozzanak buzgón, fohászkodjanak a magya­
rok Istenéhez, hogy jóságos szivü, őszbebo- 
rult királyunkat, ki atyai szeretőiével, böl- 
csesógóvel, tör vény tiszteletével, nemzetünket 
most is egy nagy válságból mentette ki, 
hazánk ós nemzetünk jólétére igen sokáig a 
legjobb egészségben tartsa és éltesse. (3-szo- 
ros élénk éljenzés.)

És ezen jóakaratukért buzdításul ós 
kérésül önöket mindnyájukat atyai keblemre 
ölelve s kívánom a Mindenhatótól, hogy lel 
keiket, sziveiket említettem erényekkel fel­
vértezve és önöket további pályájukon sze­
rencsésen kísérje ós áldásával halmozza el I 

A szatmári kir. kath. fögymn. derék, 
lelkes ifjúsága éljen 1

Vasárnap este a Társas-kör üvegter­
mében fényes bankett volt, hol a két fő- 
gymn. s a többi intézetek tanari kaián kivül



„H ETI__ S Z E M L E“ (11-ik szám.) _

7) A háztartástan! iskolák. (Előadó : Szőkevárosunk előkelőségei is megjelentek, hogy 
kifejezést adjanak ama tisztelet és nagyra­
becsülésnek, melylyel e kiváló tan férfiú 
egyénisége és a tanügy szolgálatában eltöl­
tött buzgó működése iránt viseltetnek.

A két főgymnasium és városunk többi 
intézetének tanári karán kivül ott voltak tár­
sadalmi életünknek illustris férfiai: Galba 
Lajos tszeki elnök, Hérmán Mihály polgár- 
mester, dr. Korbay Károly főkapitány, Papp 
Géza főjegyző, Dénes Lajos kir. ügyész, dr. 
Farkas Antal, lelkészek, ügyvédek, orvosok, 
mérnökök, összesen 100-an. A hangulat emel­
kedett volt, a jubiláns főigazgatót rendkívüli 
óvatiókkal fogadták. A pohárköszöntők sorát 
Galba Lajos nyitotta meg, lendületes beszéd­
ben éltetve a királyt, mit a közönség állva 
hallgatott végig. Ezután Ratkovszki Pál, a kir. 
kath. főgymn. igazgatója emelt szót, szép 
beszédben éltetve a jubilánst. Egyremásra 
következett most a szellemes tósztok sora. 
Hermán Mihály Szatmár közönsége, Farkas 
Antal a ref. egyház, Veréczy Antal a szülők 
nevében köszöntötte az ünnepeltet, Borsos 
Benő a főigazg. családját éltette, dr. Stein- 
berger Ferencz a tanítóképző, dr. Wolkenberg 
Alajos a volt tanítványok nevében mondot­
tak elmés tósztokat. Galba, Tabajdy, dr. Fech- 
tel, Melles, Papp Lajos, dr. Fejes István 
szintén a jubilánsért emeltek poharat, mig 
Kádas László a két főgymn. tanári karát él­
tette. Kellemes hatást szült, midőn várme­
gyénk főispánja gr. Hugonnai Béla, ki az 
esti gyorsvonattal érkezett, megjelent az ün­
neplő közönség körében. Ratkovszki Pál e 
szép tettéért azonnal köszönetét mondott, mire 
a főispán a főigazgatót éltette. A hangulat 
mindvégig emelkedett volt, a főigazgató jó­
val éjfél után távozott. Mi is csatlakozunk 
az ünneplők jókivánataihoz, adjon Isten husz- 
szas és nagybecsű munkálkodása után öntu­
datában megnyugvást, boldogságot és hosz- 
szu életet.

Felhívás
a hazai katholikus tanitó-egyesületekhez. *)

A magyar kath. tanítóknak régóta táplált 
hő óhaja teljesítve van : az összes hazai kath. 
tanítóságot képviselő 100-as bizottságunk, a mille- 
niumi kath. tanítói kongresszusnak alkotása, a 
Bibornok Herczeg-Primás Ő Főmagasságának f. 
évi január 31-én 912. sz. a kelt magas leiratá­
val hivatalosan jóváhagyást nyert s Így kath. taní­
tóságunk szerves egészszé, egy tömör hadse­
reggé van összeforrasztva, hogy 900 százados 
tanügyünket a haladó kor követelményei kere­
tében és az egyház szellemében tovább fejlesz- 
sze és ezzei a nemzetnek erkölcsi és értelmi ere­
jét hagyományos hűséggel és lelkes buzgósággal 
növelje.

A tettre vágyakozott lelkes magyar kath. 
tanítóság lépjen hát a kath. népoktatásügy orszá­
gosan és egységesen történő fejlesztésének ki­
tartó munkát kívánó, tágas mezejére, hogy or­
szágos bizottságunk a hazai kath. tanítóság 
egyetemességének értelmi és erkölcsi nagy erejé­
vel sikeresen oldhassa meg a nagyméltóságu 
püspöki kar magas várakozásának megfelelő 
feladatát.

Elvünk lesz ez uj korszakot megnyitó 
munkában : nem függetlenül létesíteni a szüksé­
ges reformokat, hanem a nagyméltóságu püspöki 
karral szemben köteles alárendeltségben, amely 
magas testület nekünk nagy erősségünk és biz­
tos útmutatónk is; elvünk lesz: a kath. közok-

*) Ez a felhívás az egyházmegyei főtanfelügyelősé­
gek utján, f. márczius hónap 12. napján küldetett a jel­
zett tanítóegyesületekhez. Ez utón is fölhívjuk reá a fi. 
gyeimet.

tatás fejlesztésében folyton haladni, de nem 
rohamosan, hanem óvatos előrenyomulással, 
mert a roham után elernyedtség szokott erőt 
vonni a munkára hivatott izmokon ; elvünk lesz : 
kedvezőbb viszonyokat teremteni, de nem a 
mások munkáinak a gáncsolásával, hanem a 
saját képességünknek a latbavetésével, nem várva 
minden eredményt másoktól, hanem a nemes 
versenyben önmagunknak is részt követelve, 
mert a gáncsolás nem érdem, az ügyet ered­
ményre vezető munka teljesítése pedig köteles­
sége a szent ügy szolgáinak; elvünk lesz min­
den lépésünkben: szabadon nyilvánítani meg­
győződésünket, de soha sem feledni a higgadt 
mérsékletet; öntudatos szívóssággal ragaszkodni 
a kivívott jogokhoz, de elhirtelenkedéssel nem 
koczkáztatni az elért sikereket; kitartóan mun­
kálkodni, de soha sem türelmetlenkedni, mert 
várat nyer, a ki várni tud. Elvünk lesz: a köl­
csönös szeretet és a mások meggyőződése iránt 
való tisztelet.

Ilyen szellemben óhajtja országos bizottsá­
gunk a magyar kath. tanítóegyesületeknek a kor­
szakos munkában való szives közreműködését.

Bizottságunk jóváhagyott alapszabályzata 
a következőkben körvonalozza a bizottságnak a 
hazai kath. tanítóegyesületekhez való viszonyát 
és az ebből folyó összeinüködést : az országos 
kath. tanítói bizottság közvetítő szerv gyanánt 
szolgál a nagyméltóságu püspöki kar és a kath. 
tanítóság között; a kath. tanítók jogainak védője 
és méltányos óhajainak szószólója ; a kor­
szerű reform-kérdések érlelésében, tisztázásában 
igénybe veszi a tanítóság szakértelmét, felszínen 
levő országos érdekli nevelésügyi kérdéseket 
intézvén megvitatás végett a kath. tanitó-egye­
sületekhez, a melyeknek a közgyűlés előtt hat 
héttel beadott javaslatait a bizottság tanügyi taná­
csa véleményezi a közgyűlés elé.

Ezeknek alapjan tanügyi tanácsunk azon 
tisztelettel teljes kéréssel fordul a hazai kath. 
tanitó-egyesületekhez, hogy a folyó évi julius 
hó 11. napján Budapesten tartandó közgyűlé­
sén napi rendre kerülő, alább irt tételeket köz­
gyűléseiken megvitatás tárgyává tenni és a vita 
eredményét tömör rövidséggel f. évi május hó 
15. napjáig az egyházmegyei ns. főtanfelügye­
lőség utján a bizottság elnökségéhez beküldeni 
szíveskedjenek, azt óhajtván a bizottság ez által 
elérni, hogy a hazai kath. tanítóság egyetemessé­
gének elméleti tudásán és gyakorlati tapasztala­
tán megszürődve jusson közgyűlésünké lé mind­
az, amit bizottságunk a nagyméltóságu püspöki 
kar magas színe elé terjeszteni kíván az életbe 
való átültetés czéljából.

Azt is kérjük tisztelettel, hogy a minden 
egyes tételre vonatkozó észrevételeket, javasla­
tokat külön ivre szíveskedjenek vezetni, mert e 
javaslatokat a kijelölt előadóknak külön-külön 
kell megküldenünk, a kik a júniusi tanácsülésre 
fogják e munkálatokat feldolgozni.

A most mielőbbi megvitatás alá eső téte­
lek a következők :

1) A tanítóképző intézetek tanterve. (Elő­
adó : Ember Károly).

2) A polgári iskolák reformja. (Előadó: 
Breznay Imre).

3) A kath. tanítók és kántortanitók nyug­
díj-sérelmei. (Előadó : Erdődi János).

4) A kilátásba helyezett népoktatási tör­
vény revíziójánál miként óvassanak meg a kath. 
egyház jogai ? (Előadó : Petrovácz József).

5) Az állami tanképesitéssel szemben a kath. 
álláspont kifejtése. (Előadó : Mócsy Antal).

6) a) JA népiskolai záróvizsgálatok mai 
rendszerének reformálása időszerü-e ?

b) S ha igen, mily alapelvek szerint vol­
nának reformálandók e vizsgálatok ?

(Előadó : Dreisziger Ferencz).

Sándor).
8) A magyar közgazdasági életet újabban 

veszélyeztető szoczialistikus törekvésekkel szem­
ben milyen munkát, magatartást várhat a ma­
gyar kath. tanitótól az egyház ? Előadó : (Szőke 
Sándor).

Ha a mélyen tisztelt tanítóegyesületek 
közül egyik-másik a jelzett határidőn belül 
a helyi viszonyok miatt nem tarthatná meg ez 
évi közgyűlését, akkor választmányi ülésen vagy 
a kerületi körök ülésein kívánatos a megvita­
tást eszközölni.

Szeretettel és kartársi bizalommal kérjük 
a mélyen tisztelt tanító-egyesületeket, hogy H 
tömörülésben és egyetértésben rejlő erőt a rég­
óta várt munkában a beállott kedvezőbb viszo­
nyok között érvényesíteni szíveskedjenek, mert 
amint osztozkodunk a dicsőségben, úgy közös 
lesz a veszteségünk is, melyet a kedvező idő­
nek ki nem használása fog maga után hagyni; 
mert bizottságunk ügye a tanítóság egyetemes­
ségének és 900 százados kath. tanügyünknek 
magasztos ügy?. A magyar kath. tanítóság osz­
tályrészt kívánt magának a kath. népoktatás­
ügy fejlesztésében. A nagyméltóságu püspöki 
kar bölcsesége és jósága megnyitotta erre előt­
tünk a tért. Építsük hát 900 százados tanü­
gyünknek a múlt áldásaitól megszentelt temp­
lomát, le nem térve az alapról, melyet Jézus 
Krisztus vetett meg, óvatosan megtartva a régi 
épület használható köveit és gondosan össze­
hordva a tapasztalat gazdag kincses házában 
fölhalmozódott újabb anyagot.

Kelt a magyarországi kath. tanítók orszá­
gos bizottsága tanügyi tanácsának 1899. évi 
február 27. napján tartott üléséből.

Dr. Steinberger Ferencz,
a magyar kath. tanítók országos 

bizottságának e. elnöke.

Vármegyei közgyűlés.
Színtelen, egyhangú közgyűlése volt a 

vármegyének folyó hó 9-ón. A vidékről alig 
jött be egy pár bizottsági tag, s az óriási 
328 tételből álló tárgysorozattal 2 óra alatt 
végeztek.

Pedig ha ez a közgyűlés nem a béke 
után, hanem még a parlamenti harcz köze­
pette lett volna megtartva, igen érdekes és 
bizonyára heves jelenetei lettek volna.

De ugylátszik, hogy a politikai béke 
megtenni gyümölcseit a vármegyeháza ter­
mében is, hol a politikus pártok egymással 
vállvetve igyekeznek kiküszöbölni a szenve­
délyességét.

Ha mégis történtek egyes felszólalások, 
ezeknek nem volt meg a szokott élességük.

Gróf Hugonnai Béla főispán, a jelen­
voltak éljenzései között délelőtt 11 órakor 
nyitotta meg a közgyűlést, éljenzések által 
többször megszakított szép beszéddel :

Legmelegebben üdvözlöm a törvény- 
hatósági bizottság tisztelt tagjait és midőn 
szerencsém van a közgyűlést megnyitnom, 
mielőtt a tárgysorozatban foglalt ügyek el­
intézésébe fognánk, el nem mulaszthatom 
visszapillantást vetni a legutolsó közgyűlés 
óta mai közgyűlésünkig fönállott állapotra.

Mindannyian igen jól tudjuk,| hogy 
múlt óv szeptember óta a parlament műkö­
dése meddő volt, tudjuk, hogy ezen idő óta 
törvények nem alkottattak, szomorúan kel­
lett tapasztalnunk, hogy az ipar, kereskede­
lem és gazdasági érdekeink csorbát szenved­
tek, szóval, hogy ezen időszak összes érde­
keinkre zsibbasztólag hatott.

Ezen állapotnak természetes folyománya 
volt, hogy az összes hivatott faktorok belát-



(Il ik szaruS Z E M L

T. hogy n kibontakozás (terére kell lépni,
!8 ’n0gtalálui azon utat, a mely a megoldás, 
f kibontakozás terére visz.

Mint mindenkor, úgy jelen esetben is, 
alkotmányunk legelsődre, felséges Királyunk 
bölcseségóvel megjelölte azon utat, a melyre 

i kellett és az összes pártok hazaíiui 
szellemtől áthatva, létrehozták a mindannyi­
unk által óhajtott bókét,

Most már a béke aegise alatt rendes 
medrében működik hazánk érdekében a par­
lament, elfelejtve minden párt a múlt kese­
rűségét- , , „

Boldog és móltan irigylendő ország
Magyarország, a melynek oly fenkölt Kirá- 
ÍVa°van ; szerencsés azon ország, mint a mi­
énk a melyben oly hazafiak vannak, luk 
midőn hazánk érdekéről van szó, partku- 
lönbsóo' nélkül a kiengesztelés jobbját nyújt­
ják egymásnak ; de boldog azon ország, a 
milyen Magyarország, a melynek lakói az 
általam ecsetelt időszakban bízva a kedvező 
megoldásban, türelemmel várják azt, a mi 
bekövetkezett, — a békét,

Ezeket fölemlítve befejezhetnem elnolu 
megnyitómat, de reflexióin nem volna teljes, 
ha meg nem emlékezném különösen kedvelt 
megyémről, a melynek összes lakóinak kö- 
szönetemet fejezem ki a válságos időben 
tanúsított magatartásáért és midőn ezeket 
üdvözlöm, mi sem természetesebb, hogy azok 
hivatott megbízottait, az általam nagyrabe- 
osült bizottsági tag urakat szivem melegevei
üdvözlöm. ,

Ezek után fogjunk munkánkhoz. A szép
beszéd minden párton teljes megelégedést 
keltett, melynek befejeztével, igaz őszinte 
éljenekkel tüntettek a szeretett főispán 
mellett.

A tárgysorozat 4-ik pontja az uj kor­
mány üdvözlése volt. Az üdvözlő leiiratot 
Nagy László alispán fogalmazta az ő meg­
szokott gyönyörű stílusával s ő terjesztette 
a közgyűlés elé.

Luby Géza bizottsági tag szerint meg 
kellene várni, inig a kormány részéről el­
hangzott Ígéretek beteljesednek és nem kel­
lene sietni az üdvözléssel, ajánlja a feliratnak
egyszerű tudomásul vételét.

Domahidy István örömmel ragadja meg 
az alkalmat, hogy igaz meggyőződésének ki­
fejezést adhasson és csatlakozik az állandó 
választmány véleményéhez, hogy az udvozlo 
irat felterjesztessék.

A közgyűlés az üdvözlő irat felterjesz­
tését határozta el.

Komárom város, Temes-megye, Debre- 
czen város, Toron tál, Moson, Heves megyék 
átiratát a parlamenti tárgyalások nyugodt 
menetének biztosítása végett - mint mar 
tárgytalant — tudomásul vették.

Szatmár-Németi város átiratára elhatároz­
ták, hogy a debreczeni földműves iskolának Szal­
mám 'leendő áthelyezése tárgyában pártolólag ír 
fel a megye és hajlandó az áthelyezés költségéi lez
bizonyos részben hozzájárulni. _

Az igazoló választmány jelentésénél 
Luby Géza szólalt fel, ki megjegyzi, hogy a 
jelentésnek még újév előtt kellett volna tar 
gyalva lenni, de minthogy közgyűlés nem 
lett összehiva, ez nem történhetett meg s így 
az újonnan választott bizottsági tagok e es 
lek törvényes joguk gyakorlásától. Indítva 
nyozzn, hogy ezentúl ne fólóvenkint, anem 
negyedóvenkint tartassanak rendes köz
gyűlések. .

Az alispán válaszában kijelenti, hogy 
közgyűlést mindig hiv össze, valahányszor

a jelen közgyűlésre rendesen meghiva lettek, 
nem ellenzi a negyedéves közgyűlések tartását, 
habár feleslegesnek tartja. Kéri Luby Gézát, 
:iogy indítványát a májusi rendes közgyü- 
ósen tegye meg.

Az önálló vámterület mellett a kópvi- 
selőházba intézni határozott felirat fel nem 
terjesztése ügyében Luby Géza szólalt fel, 
ki nem hiszi, hogy politikai indokok játszot­
tak közbe, de mégis a vármegye jogán csorba 
esett. Politikai pártállásának hangoztatása 
mellett a jelentést tudomásul veszi.

A közgyűlés Böszörményi Sándor fel­
szólalása után tudomásul vette az alispáni 
jelentést.

A vármegyei gazdasági egyesület kér­
vényére elhatározta, hogy az óv folyamán 
rendezendő kiállítás költségeihez 10U0 írttal 
hozzájárul és felkéri az egyesületet, hogy 
egy nagyobb dijat, mint a vármegye diját 
kijelölni szíveskedjék.

Kihirdették Dr. Kornreich Miksa és Dr. 
Székely Kornél orvostudori oklevelét, mely 
után a közgyűlés véget ért.

Hive k.

Városi közgyűlés.

V U1UO V UUUV**6 • ------------- ' ,

a szükség kívánja, az uj bizottsági tage mai

Márczius hó 13.

Rövid idejű és gyorsmenetü közgyűlés 
folyt le e hó 18 án a városház tanácstermé­
ben. Alig volt érdeklődés valami iránt — 
kivéve a III. o. számtiszt választását - pedig 
e közgyűlésen olvasták fel az uj kormány 
leiratát, a mely a szokáshoz híven, értesí­
tette Szalmái1 városát is az uj kormány- 
kinevezéséről és „megalakulásáról. Valami 
gyenge éljenzés hallatszott ugyan a leirat 
olvasása alkalmával, de ez aligha tart igényt 
a „lelkes“ jelzőre.

Az elnöklő főispán három óra után 
megnyitván a közgyűlést, a hitelesítő kül­
döttséget rendelte ki, melynek végeztével a 
polgármesteri jelentés olvastatott fel, a mely­
ből kiemelendő azon részlet, hogy a csator­
názás és vízvezeték ügye immár annyira 
haladt, hogy a munkálatok tárgyalása meg­
kezdhető. — Kiemeli a polgármester jelen­
tése azt is, hogy a Kossuth kert munkai 
szépen haladnak. — Kelemen bizottsági tag 
kérdésére még azt is megtudta a közgyűlés, 
hogy a villamos világítás házikezelésére vo­
natozó szabályrendelet készen áll. Nagy 
Barna biz. tag a Majláth-hagyaték ügyeben 
interpellálja a polgármestert, kinek megnyug­
tató kijelentését helyesléssel fogadta a

gyűlés. . mi' u
Majd egy HL. oszt. számtiszti alias be

töltése került sorra. Négyen pályáztak ez 
állásra : Litteczky István, Török Zoltán, 
Katona Jenő és Paczek Béla. A hatvan 
szavazat közül Litteczky István 38 szavaza­
tot kapott s Így ő lett a III. oszt. szamtiszt, 
a kiben igyekvő, derék s jeles képzettségű
fiatal embert kapott a város.

A tanácsi előterjesztések következtek 
ezután, a melyeket a közgyűlés kivétel nél­
kül tudomásul vett. Ezek egyike vö t az, 
hogy a vágóhídi építkezéseket Grunfeld H. 
és fia részére adták ki. - A Bocskay utcza 
rendezési vonalának megállapítása ugyeben
tett előterjesztés. ...

Végül Nagyküküllő vármegye atiratat
is tudomásul vette és pártolni fogja a köz­
gyűlés, mely átiratnak lényege az, hogy a 
sertósvósz szórványos fellépése esetén csu­
pán a fertőzött udvar zárassák el, a község 
pedig a forgalom és vásár tekintetében sza­
badon hagyassák.

Gyűlés vége öt óra előtt.

Püspök ur ő méltósága a máriaczelli 
templom helyreállítási költségeihez 100 írt­
tal járult. E hírneves kegyhely temploma, 
melyet tudvalevőleg Nagy Lajos magyar 
király építtetett, most gyökeres átalakításon 
fog keresztülmenni, kívánatos, hogy Magya­
rország méltóképen járuljon hozzá ez épít­
kezéshez nemcsak a templom építőjére való 
tekintettel, hanem azért is, mivel évenkint 
ezerre és ezerre megy azoknak a buzgó za­
rándokoknak a száma, akik hazánkból a 
vigasztalás és kegyelem e csodákban gaz­
dag helyét fölkeresik.

Ugrón Gábor ismét visszatér a politikai 
élet terére. A városunkban ért vereség után 
megundorodva a korruptio pusztításaitól, me 
lyeket a szabadelvű a era szelleme Tisza Kál­
mántól Bánffy Dezsőig végbevitt, teljesen 
visszavonulva töltötte napjait. Most azonban 
a helyzet megváltozott. Remélhető, hogy 
jobb napok fognak virradni szegény hazánkra.
Ez a körülmény arra indította Ugront, hogj 
a szilágysomlyói kerületben, mely a főudvai- 
mesterré kinevezett Bánffy báró lemondása 
folytán megüresedett, a felajánlott képviselő- 
jelöltséget elfogadta. Vasárnap nagyszámú 
küldöttség tisztelgett nála Kolozsváion. Meg­
választatása biztosra vehető, mert a kerület­
ben személye iránt régi idő óta kiváló tisz­
telettel viseltetik a közönség.

Kitüntetés. A király Liptay Béla halmit 
körörvos, tiszt, járásorvosnak e minőségben 
szerzett érdemei elismeréséül a koronás arany 
érdem-keresztet adományozta. Liptay Hal­
miban köztiszteletnek örvend, szerencsés 
praxisával és a betegek iránti finom bánás­
módjával megnyerte a közönség rokonszen- 
vét. Másrészt a társadalmi életben is min­
dig az elsők közt jelentékeny szerepet játszik.

Az adókivető bizottság elnökének váro­
sunk területére dr. Lengyel Márton nevezte­
tett ki a pénzügyminiszter által az 1899-1901- 
ik évekre. A gondolkozásában és cselekvéseiben 
teljesen független férfiú igazságérzete kellő 
biztosítókul szolgál, hogy a nagy közönséget 
eme nagyon is közelről érdeklő kérdések el­
bírálásánál a méltányosság és igazságosság 
elve lesz mérvadó.

Gyászhir. Simsa Kornél, az ungváii 
főreáliskola tanára, ki több éven át varo­
sunkban a kir. kath. főgymnasiumbau is 
működött, agylágyulás következtében rövid 
betegség után elhunyt. Itt tartózkodása alatt 
nagy érdemeket szerzett az által, hogy a 
gór. kath. templom renoválására gyűjtést 
indított, s fáradozását igen szép siker koro­
názta. - Jaskovies Rafael, a paulai sz. Vin­
céről nevezett irg. nőszerzet tagja, _ a pa- 
lóczi ház főnöknője e hó 11-én Pálóczon, 
életének 53 ik évében elhunyt. Temetése 
hétfőn nagy részvét mellett történt. A bol- 
dogultbau Jaskovies Ferencz kir. kath. fő- 
gymn. tanár szeretett nővérét gyászolja. — 
()zv. Májercsik Jánosné e hó 12-én rövid 
betegeskedés utón elhunyt Kis-Pesten. A 
boldogult nagynénje Jankovics János rk. 
elemi isk. igzgatónak. - Fertős-almási Gödé 
György helybeli gyakorló orvos, e hó 12-en 
esteli 10 órakor életének 61-ik, boldog há­
zasságának 17-ik évében elhunyt. Tegnap 
délután 2 órakor helyezték örök nyugalomra. 
— Özv. Bartha Zsigmondnó ököritói lakos, 
ki veje családjának látogatása végett váro­
sunkban időzött, az éjjel életének 05-ik évé­
ben hirtelen elhunyt.
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érkezik, hogy másnap a színházban jelen 
lehessen darabjának az „Arany lakodalom“- 
nik előadásán. Az Ezres asztaltársaság tisz­
teletére csütörtökön este nagy asztalt rendez, 
melyen minél tömegesebben leendő részvé­
telre ez utón is felhívja n közönséget.

Márcxias ÍS-CÍ, ma délután a szokott 
ünnepélyességgel fogja megülni városunk 
közönsége. A városi törvényhatóság által a 
rendezéssel megbízott „Kölcsey kör“ ft követke­
ző programmot állitottnösszo: Délután 3 órakor 
a színházban nemzeti ünnepély lesz, melynek 
műsora 4 számból áll. 1.) A dalegyesület 
énekel, 2.) Osvúth Elemér ev. ref. főgymn. 
tanár omlékbeszédet, tart, 3.) Magányi Iza 
úrnő nemzeti dalokat énekel, 4.) Színre ke­
rül Mátray Lajos 3 képben összeállított drá­
mai allegóriája, szereplő személyek : Kende 
Paula, Szász Anna, Sáska Ilona, Németh János, 
Lövey József, Kre'mer Sándor, Rajz Ödön. 
Este Vs 8 órakor a társaskör üvegtermében 
közvacsora lesz. A város már kora reggeltől 
kezdve fel ven lobogózva, a férfiak és az ifjú­
ság mellükön nemzeti szalagot, viselnek.

gßkive. Lendvay Ignácz uradalmi ispán, 
f. hó 7-én esküdött örök hűséget özv. Hukk 
György né kedves és müveit leányának Honá­
nak, Nyir- Adonyban. — Péchy István a nagy­
károlyi járás szolgabirája e hó 4 ón tartotta 
esküvőjét Nagy-Bányán özv. Diászeghy Sán- 
dorné leányával, Margit kisasszonynyal.

Eljegyzés. Unger Ullmann Sándor gyógy­
szerész e hó 11-én jegyet váltott Vaday Bella 
kisasszonynyal.

II. kétékQ. A nőegylet által f. hó 14-én 
este a Kaszinó üvegtermében rendezett má­
sodik kötőké igen fényesen sikerült. A vá­
rosi intelligencia szine-iava, hölgyek, urak 
nagyszámban voltak jelen, nevelte, sőt egye­
nesen emlékezetessé tette e kedélyes ós há­
zias jellegű szórakozást «z a körülmény, 
hogy a szoárén püspök ur ő méltósága is 
megjelent, láthatólag jól érezte magát j meg­
elégedésének több Ízben kifejezést is adott. 
Igen ügyesen összeállított m"*nr '.mit. Első szá­
mul Rodossy ev. ref. lelkész szép bariton szólót 
énekéit Veres Lajos zongora kísérete mellett, 
utána Dr. Nemethy József, kir. alügyósz szel­
lemesen megirt humoros felolvasást tartott s 
végül Friedmann Sándor és Biermann Miksa 
urak hegedű-zongora müdarabokat adtak 
elő magas nívójú művészettel, műsor utána 
társaság csoportokká alakulva kézi munkák 
s társas kártyajátékokat játszott. Az utolsó 
kötőké, mely tombolával lesz egybekapcsolva 
f. hó 25-én, az ünnep estéjén lesz.

A tafearékpenstár egyesület vasárnap 
tartotta évi rendes közgyűlését Böszörményi 
Károly elnöklete alatt, mely alkalommal a 
kilépett igazg. tagok újból meg lettek vá­
lasztva. Az évi tiszta nyereség 24417 frt 62 
kr., ebből 732 forint 53 krajezárt adott 
jótékonyczélra és pedig az óvoda, a prot. 
felsőbb leányiskola, az irgalmasok kórháza, 
a Széchenyi Társulat, a keresk. tanonczis- 
kola, a keresk. ifjak kórháza, az ezres asz­
taltárs, 20 — 20 frtot, a kir. kath. és ev. 
ref. főgymn. 30 — 30 frtot, az izr. filléregy­
let 2d frtot, a nőegyleti árvaház, az iparos 
tanoncziskola 15 — 15 frtot, a Mária Dorot­
hea egylet, a magyarorsz. tonitók árvaháza,
* gyógyult elmebetegek segélyző egylete 
^ 5 frtot, kaptak. Az osztalék részvé-
nyenkint 20 frt, mely ápril. 1-én esedékes,

A prágai kis lésig magyar imával ellá­
tott képei már régebben el vannak terjedve 
az egyházmegyében; nem uj tehát tisztelete, 
melynek terjesztésére most Püspök ur ő

ETI S Z E M L E“ (U-ik szám.)
méltósága a prágai Józuska társulatát hono­
sította meg, Rimák tagjai sorába vétetvén 
fel magát, udvari papjait, az apáczákat, zárda- 
növendékeket, ós kispapokat. Akik e jám­
bor társulatba belépni óhajtanak, jelentkez­
zenek a püspöki irodában.

Sziveő tcdomáscl! A szatmár-ugocsa- 
rnegyei róm. kath. Tanitó-Egyesülettől hir­
detett pályakérdésekre alulírott napig 3 (há­
rom) pályamű érkezett és pedig a következő 
jeligékkel:

1. „Isten nevében kezdem ellj,
2. A n. bűnnek vannak fértélmes kö­

vetkezményei,
3. Első a kötelesség.
A beérkezett pályaműveket szabály- 

szerű bírálatra adtam ki. tizatmár, 1899. 
márcz. 10. Bodnár Gáspár a szatmár-ugocsa- 
vármegyei Tanitó-Egyesület elnöke.

A szatmár-céaetí ev. ref. főgymn. ifjú­
sága ma márczius 15-én délelőtt 11 óra­
kor a „Vigadódban hazafias, illetőleg Petőfi 
emlék-ünnepélyt rendezett. Műsora : 1. Nem­
zeti liymnus, énekelte a főgymn. énekkar. 
2. Emlékbeszéd. Tartotta Csépke Andor Vili. 
o. t. 3. Lassú magyar. Előadta a főgymn. 
zenekar. 4. Felolvasás. Tartotta Vaday Vik­
tor VIII. oszt. tan. 5. Pórfiu honfi dala. Éne­
kelte a főgymn. énekkar. 6. Indali Gyula : 
„Márczius idusán.“ Szavalta Rudik József 
VI. o. t. 7. Szép Heléna. Gavotte Linka Ca- 
millótól. Előadta a főgymn. zenekar. Nagy 
közönség volt jelen, a prograinmpontok pom­
pásul sikerültek.

Pád, BE. Arial perselyében a harmadik 
héten 46 ft 80 kr. gyűlt össze, mely összeg­
ből 25 frt lön e hét folyamán a szegények 
közt részint kenyérben, részint pénzben szét­
osztva. Isten áldása legyen u nemes adako­
zókon.

A társaskor választmánya pénteken Her­
mán Mihály elnöklete alatt rendkívül láto­
gatott és élénk érdeklődés közt lefolyt 
gyűlést tartott. Vonzotta a tagokat a társas­
kör életbevágó kérdése, az építkezés ügye. 
Beható eszmecsero után abban történt meg­
állapodás, hogy az építési munkálatokat a 
lehető legrövidebb idő alatt, három hónapon 
belül, végre kell hajtani ós pedig oly módon, 
hogy ezen idő alatt se legyen kénytelen a 
kör helyiségeiből kiszorulni, ha azonban ez 
kivihető nem volna, vagy a régi törvényszéki 
palotában, vagy a Vigadóban nyerjen a kör 
ideiglenes elhelyezést. Az építkezési bizott­
ság tagjainak dr. Lengyel Gézát, Jákó Mihályt, 
Fogarassy Sándort és Ferency Jánost válasz­
tották meg.

lászaz Earienk, midőn búcsúzóul Elek­
trában föllépett, pompás babérkoszorút adtak 
át, melynek széles piros selyem szalagján 
aranybetükkel volt Írva; „Hódolatuk jeléül 
az izr. nők. Sz&tmár, márczius 13. 1899.

Béniit! ev. roí. lelhéSZSKé történt meg­
választását Pútor Dánielnek a kér. esperes 
nem hagyta jóvá, hanem azt a tavaszi egy­
házmegyei gyűlésnek tartotta fenn, mivel 
egy visszalépett pályázó, dr. Márk visszavonó 
nyilatkozatából olyas valamiről szerzett tu­
domást, mintha a hitközség és a megválasz­
tott közt alkuszom megállapodás jött volna 
létre. így tehát eme választással járó izgal­
maknak most sem szakadt végok.

A OSatEÍri kir. kath. tanítóképző inté­
zet ifjúsága ma, márcz. 15-én hazafias ünne- 
pelyt tartott, melynek műsora a következő 
volt: Elnöki megnyitó : tartotta Bóday Sán­
dor IV. éves növ. Honfiak vigyázzatok : 
énekelte az ifj. énekkar. „Előre“ Tóth Kál­
mántól : szavalta Bőhm Endre IV. éves növ 
Rege: orgonán játszotta Vonház István IV. 
eves növ. Felolvasás: tartotta Ölti Antal

III. eves növ. Toborzó induló: zongorán 
játszotta Müller Lajos III. éves. nőn. „Nem 
zeti dal Petőfi Sándortól : szavalta Bóday 
Sándor IV. é. növ. Talpra magyar: énekelte 
az ifjúság, zongorán kísérte Bőhm Endre
IV. éves növ.

ÍGÍBieaaSátébni a Cigánybárót választotta 
Nagy Imre, színtársulatunk ügyes, ritka 
szóphangu tenoristájo. 18 án, szombaton tartja 
meg s ez alkalomra Debreczenből Leopold 
Francziska énekesnő is átjön vendégszerep­
lésre, kiről mondják, hogy már volt a buda­
pesti operánál is szerződtetve.

A fcor-eSleaérző bicottcág megkezdte 
működését. Több helyen mintákat vett és 
illetékes helyre felküldte megvizsgálás vé­
gett. Az orvos-rendőri negyedévi borvizs­
gálat is megtartatott ós 19 fehér ós vörösbor­
minta vétetett, melyek meg lesznek vizs­
gálva. Nyoloz gyanús bormintát Budapestre 
vegyi vizsgálatra fel küldtek.

Sasi-V68it vagy 21-CSÍ játszott-e egy szo­
lid társaság, ezt fogja a bíróság eldönteni. 
A múlt héten Jónás András, Komlót» Mar- 
czi, Bogdán Feri, Horváth András és Lasz- 
tóezy Bandi népzenószok reggel 3 óra felé 
betértek tii.oinh.art, Eszti Diánna utczai kocs­
májába ós ott elkezdtek kártyázni. Egy ko- 
lonban a 2l-es — a másikban a nasi-vasi 
járta. Egy szemfüles rendőr rajta csípte őket 
és feljelentette. Miután egyedül Jónás And­
ris vallotta, hogy nasiztak, inig a többi 21-est 
vall be : ez okból n bíróság fogja 
majd meghatározni, hogy melyik a hazár- 
dabb játék.

Segmérgexeii BSEXOny. Szombaton déle­
lőtt Szabó Anna napszámos 9 pakli kénes 
gyufát feloldott és a levét megitta. Vasárnap 
délután meghalt. A bonezvizsgálat a testben 
nagy mennyiségű phosfort állapított, meg. 
Az öngyilkosság okát nem tudja senki.

F£réSB tokai- Andreika János tőketere- 
besi napszámos Czigus György gópfürészét 
ellopta és nyomban el is adta s a pénzt el- 
pálinkázta. Bizonyosan ülni fog egy pár szép 
márcziusi napot a setét börtönben.

Talált tárgyak. Egy fehér gyöngyház- 
nyelü zsebkést, egy balkézre való női kez- 
tyiit, egy órakulcsot, egy imakönyvet, egy 
pénztárcáét, egy fehér elefánt fogantyus só- 
tepálczát igazolt tulajdonosa a rendőrségnél 
átveheti.

Hincs araakás lóher és luezerna mag, 
mert a megejtett hivatalos vizsgálat szerint 
a város területén levő kereskedésekben mind 
az állami vetőmag vizsgáló állomás pecsét­
jével van ellátva.

A {Őre héten márczius 21 és 22-én orszá­
gos vásárunk lesz.

Közelebbi országé« vásárok a vidéken : 
Csengerbon márcz. 20, ós 21-ón, Beregszá­
szon márcz. 22. és 23-án, Nagy-Károlyban 
márcz. 27 én, Bánffy Hunyadon márcz. 25-től 
28-ig, Tasnádon márcz. 30-án ; Mátészalkán 
márczius 20-án, Fehérgyarmaton márcz. 27-én, 
S.-A.-Ujhelyen márcz. 27. és 28-án.

S z i n h á z.
A hót szenzácziója : Jászai Hari uj 

vendégszereplései. A tisztelet ós elismerés 
ama loll késül t kifejezései, mikkel első itt- 
jóié alkalmával mól lette tüntetett, Szatmár 
közönsége, újra ide vonzotta közzónk s márcz. 
10-én Szechy Máriát,H-én Stuart Máriát, 13-án 
Elektrát .játszotta a színház minden zegét-zugát 
botöltő hálás közönség előtt. Jegyeket, bár 
ezúttal a helyárakat mórsókolten fölemelték, 
mar napokkal előbb nem lehetett kapni elő­
adásaira, a közönség tüntető érdeklődéssel 
jött s exaltálvu távozott. Minő volt a Jászai 
jateka, nem lehet röviden kibeszélni. Ahol 
megszűnik a dicséret, ott kezdődik a valódi 
méltóság. Jászai eredetisége nem abban áll, 
hogy finomnbbul, készségesebben alakit,
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mint más színész, sőt eredetiségének alapja 
nem is az érzékekben, hanem az értelemben. 
,u észben van. A felfogás mélysége, az ér- 
zósek tisztasága, szinpompája, a szenvedélyek 

lasztik áj a, nemes művészettel eszményítve, 
megdöbbentő hűséggel jelenítve, — leirhatlan 
hatást gyakorolt. Midőn Széchy Mária azt n 
bájos ríthmusssl megirt önvédelmi beszé­
det tartja; midőn Stuart Mária a kerti je­
lenetben megalázza magát Erzsébet, előtt, 
majd letiporja a szívtelen rokont; midőn a 
vérpadra indulva búcsút vesz udvarnőitől ; 
midőn Elektra jajongva áll a szülői ház 
ajtajánál, kétségbeesve sir Orestes vélt ham­
vai fölött, midőn testvérét felismeri, midőn 
az öreg szolgát üdvözli, —- oly jelenetek 
voltak, miket elfeledni sohasem fogunk.

Mellette igen szépen, némely részletet 
magasabb művészettel játszott Keresztessy 
Amália; jeles volt Krém er is.

Nómethné jutalomjátókát,Rocambolt márc. 
7.-én nem sokan nézték meg. A jutalmazott 
nehéz drámai szerepben mutatta be magát; 
Krém er jó Rocatnbol volt, de a darab maga 
rémi tő fórczmü.

8.-án A kispéJcné, 9-ón Fatinitza, 12.-én 
Gésák ismétlődött kevés halassal.

é ív.

Najtj- Kd rolt/, már ez. 13.

Közigazgatási bizottsági ülés volt folyó hó 
10-én, a vármegyei közgyűlést követő napon 
a főispán elnöklete alatt. A szokásos jelen­
téseket tárgyalták le, s érdekes volt az alispán! 
jelentés azon része, melyből kitűnt, hogy 
a múlt évben c pénzügyigazgatóság egyetlen 
végrehajtást sem eszközölt, mégis az élénk 
befizetési eredmény fel ül haladja az előző évet. 
— A bizottság örvendetes tudomásul vetto 
a jelentést s jegyzőkönyvi köszönetét szava­
zott, c pénzügy igazgató, Kemény Alajosnak 
méltányos és hu menus eljárásáért. —• Szu- 
hányi Ödön az ülés végén szóba hozta c 
nagy károly-nagysomkuti vasút gi Ívácsi állo­
másán » váróterem kicsinysége és egészség­
telen volta miatt mutatkozó tűrhetetlen álla­
potokat s indítványozta, hogy írjanak lel » 
miniszterhez megfelelő váróterem építése 
iránt. A bizottság ily értelemben határozott. 
Az ülés után 12 teritókü ebéd volt a főis­
pánnál.

Márczius lő- és a Kölcsey-egyesület. A
múlt évben a Kölcsey egyesület nagy siker­
rel ünnepelte meg márczius 15-iket. Az 
idén is az volt a terv, hogy oz egylet úgy 
márczius 15-dikét, mint április 11-ikót meg­
ünnepelje, azonban a függetlenségi párt 
már előzőleg egyesülvén a polgári olvasó­
körre], rendező bizottságot alakított, mely 
programmját is megállapította s így a Köl­
csey egyesület mint ilyen az ünnepély ren­
dezésében részt nem vehetett. Sajnáljuk, 
hogy igy történik, pedig bizonyára fényesen 
sikerült, ünnepélyről számolhattunk volna be.

„Kölcsey egyesületünk“ évi rendes köz­
gyűlését április hó 3 án, husrót másodnap­
ján fogja megtartani ünnepélyes alakban. 
A rendezést már megkezdette.

Zarándoklat négy kegyhelyre, mint tavaly: 

Jézus szive kegyhelyére: Pzray $6 ISoüial,
FraBCíleemágbaB, Eínsiefiehs Svoiezban, Vil- 

toBbe Tirolban.
Induld*: IBM*, évi Julin* A() fián. 

J'isazaérktzé*: ISIM. évi Julin* hó 21-én. 
Vtuzáe tartama : 1# nap.

Útirány:
Budapest, Bécs, Linz, Salzburg, München, 
Lindau, Zürich, Genf, Lyon, Toulouse, Lom -

!! Kitünően berendezett szobafestő, mázoló és ezégiró üzlet!! IMS

Van szerencséin a helybeli és vidéki n. é. közönség 
b. tudomására hozni, hogy a tavaszi és nyári idény 
alkalmából

üzletemet akként nagvobbitottam és rendeztem he a

mintázatokkal,| Tj 61

hogy a legmagasabb igényeknek is bátran megfelel­
hessen.

Főelvem lesz, hogy a n. é. közönséget csinos, szép 
munkával s igen előnyös araimmal, valamint pontos es 
lelkiismeretességemmel magamhoz vonzzam.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve vagyok

tisztelettel

itj. Zagyva István,
szobafestő-, uaázolő- ős ezégiró.

Szatmár, Kinizsy-u. 52. sz.

!! Kitünően berendezett szobafestő, mázoló és ezégiró üzlet !! HM!

U j m űi i p a r ß

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy Árpád-utcza

29. sz. alatti

IÁ intézetem
tüköir-késnítósi és ja vitáéi osztályát kibővítettem, melyre a n. e. 
közönség b. figyelmét felhívni van szerencsém.

Ezen iparággal annyival is inkább szükségesnek tartottam 
üzletemet berendezni, mivel gyakrabban elüíordulo aratuozasi 
munkálataim igényelték azt s annak Becsből vagy küllőidről 
való beszerzése és szállítása megdrágította vállalataimat.

Készítek mindennemű aranyozni való tárgyakat lukor-es 
képkeretet; elvállalom elkészítésre a regi kopek tisztítását e. 
a keretek újbóli aranyozását, valamint r. k. templomokban ítf ol­
tárokat, oltárképeket, «sészsékekeá, UoMrda 0>s»b l£ailB»"
«Kai, «ative és Páduaiaz. Antal szobrait és szeat
sírokat. Minden e szakbavágó munkákat jutányos ar es jót­
állás mellett készítek.

des. Vissza: Lourdes, 
Zürich, Insbrucic,

Arak : I. osztály
II- „

III. „

313

1*5

Getto, Lyo 
Bocs, Budupe
frt'
Irt1 
frt

Genf,

:3

9 napi teljes ellá­
tással.

hóJelentkezni lehet 1899. evt junms 
15-éig a bpesti ti. kér. plébániáin vajaiban, 
hol részletes programúi is kapható, lJomotoi 
Gedeon plébános vezetőnél.

í $ évi j Cí>t $0 Ili6>si0i6.

y n y közönség szives s bizalmas pártfogásába ajánlva 
magamat, vagyok kitűnő tisztelettel

tea!
S>
"9
9

*\
*Co I 

«afo j

N=l I
©
FO-

Szatmár, irpád-n. 29.

Nagy Nép. János
szobrász, aranyozó.

V st 1 é «fi i e a ű s He B
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Kaaimc&y-utcza (i-ile szám, tok. Enterich 
Tivadar uv bolthelyiségébe tettem át, s azt a ta­
vaszi idény alkalmából a fővárosból a modern 
kor összes vívmányainak megfelelőleg minden­
nemű különlegességi bőrökkel rendeztem be.

Műhelyemben állandóan fővárosi munkásokat 
alkalmazok. Eddigi működésemmel az intelligens 
közönséget szerencsés voltam megnyerni. Lel­
kiismeretességgel, szakszerűséggel és különösen 
kiváló pontossággal arra törekszem, hogy a kö­
zönséget ezentúl is magamhoz vonzzam.

Raktáron tartok mindennemű különlegességü 
finom és szines bőröket, mi lehetővé teszi, hogy 
a legjobb és legkönnyebb ezipöket is elké­
szíthessem. — Sürgős megrendeléseket 24 óra 
alatt is elkészítek.

A n. e. közönség szives pártfogását továbbra is 
kérve maradtam, kész szolgálattal :

KLEIN IGNÁCZ.
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layton & Shuttleworth m
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által a Icgjutdnyosabb arak mellett ajánltatnak :

•a-:

~ű,tíc • ív. &js.

Locomobil és gőzcséplőgép-készletek ‘-'feaimakataiöÄ18,
továbbá járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és 

aratógépek, szónagytijtők, boronák.

s*2§ü=^.^:'Wi'í
í v-' ■ •'. . 1■ „v.ugvj;^á - ; " ••

IV

legjobb sorvetőgépek, 
szecskavágók.répavágók, 

kukorlcza-morzsolók, 
darálók, őrlő-malmok, 
egyetemes aczél-ekók,

2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Résaletrs árjegyzékek kivá 
U natra ingyen és bérmeutve 
^ küldetnek-

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb 
locomobil- és cséplőgép-gyára.

Bj kk*$im jk.A'A
I \j vLuAA . Ja® B»5V2eec4 B "»SiSa

0 i 11 iiúif1í; ;Í ::>k I

Készletben vannak saját készltményü férfi, női s gyermek czlpők.
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Szerencse kell az embernek!

A negyedik magyar királyi szabadalmazott osztály sorsjáték I. oszt- ^naá'vmérvü
adattak és mi az időközben előjegyzett megrendelések eszközlését megkezdtük. A nagyinerv
szerencse eredményeinek

™ J mar eiozeiesen 1« ivuu\umcuci. ----------- _ 'ir„rriw.i mi fiynttiiic.... . ,1 nn aha .< ~ nn non ir^r.r.ní>a I nn vorem en veKet m 1 n ze u u ív
amenny 
kivevői

______ _ _' pontos
nagyobb bizalmat nyertük el. ............... oVmrlplmzzanak meg bizalmukkal

Ennélfogva kóijUk, hogy újonnan belepő vevőink s ^ ;™g^bí “ne AiOelése állal, 
és kíséreljék meg szerencséjük megalapilasal egy sorsjegynek m 0 Aláthatélagabbana hely- 

Tanácsos a megrendelést minél előbb beküldeni hozzánk, mer „.y hó 30-m kézhez kapjuk.
zetbenleszünk.hogy arendcdéstazmnnaleszkozo juk,haa . Vsorsiátók tervének beosztása ugyanaz,

A negyedik magyar királyi szabadalmazott osztály ■ Jl , onvnvitét alant közöljük,mint a harmadiknál voltt a fi. Atá.yban hn^s aláÄttÄö! ü 
A betétek is ugyanazok maradtak es az 1. osztály 0 erccieii sorsjegy frt—.75,

eredeti sorsjegy 6 frt, Va eredeti sorsjegy «j írt A eredeti sm&je^y ^ küldjük a sorsjegyeket.
A belizetésok poslanla vanyon küldhetők vagy ni. után v® “ j i hivllta_
A magyar királyi szabad, osztalysorsiatek 50.000 n\ eitmen.y^ a

los tervezet 9 
1 i utaló in 600.000 korona,l ÍOO,0(X) kor. - 200.000, 1 .nyeremény a 90.0 10 korona, t ny™, „ 5 nyerőmé,k
a 70.000 korona, 2 nyeremény a 60,000 korona -0.000, J min\ a 20.000 kor. 140.000 3 nye- 
á 30.000 korona lo0,000, 1TYT1 cmeny a ,t’ gp)()()() 27 nyeremény a 5.000 korona,
reménv a 15.000 kor. 45.000, 31 nyeremény a 10.000 kor. öm. u - v a nyeremény á
al 8 nyeremény á 3.000 kor. "KX t 800 korona 27.000. 31700
1.000 kor. 763.000, 1238 nyeremény a oOO koi. bl. 00 , > 4900 nye.

ar királyi szabad, osztálysorsjáték 50.000 nyereinonye n ‘
értelmében szerencsés esetben 1,000,000 koiona.900 000 kor 2 ’

. . 1 _______innnnn mvnnn 1 nveromeny juu.uuu kői. - -
úilönösenIvuiuua. il unijv.v.......... ,, --

1 f^eremény Ä. koronai l^gé-« ^ ' Ä-?

nyeremény a 90.000 korona. 1 nyuui^j . ok nnn Uav ä nveremónv

nyeremény 20Í)’kor. 6.340.000, 3900 nyeremény á 170
kor. 6634)01)74900 nyeremény á kor. 637.000,

50 nyeremény á 100 kor. 5.000, 3900 ^emén^ osztályban

“ÄÄ??s szerencse ke,, az embernek!

@ o ® ® lif Mk '111 #§1 IP® fe&l jEHH

Öli im® ©S fi Eli mm
NEMZETKÖZI SORS JEGYIRODA

A Kin. SZAMA». OSZTAMTSOBSJATÉK FŐEI.ÁItllSITÖJA.

Budapest, Váczi-körut 4 A.
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Kedvez: ő a lkalo m.

ÜVEG- ÉS PORCZELLÁM KERESKEDÉSE
SZ AT MÄH, DEÁK-TÉR.

TuUialmaasott raktár miatt az itt felsorolt ozik- 
keketmélyen leszállított árbamárusítom. Meny­
asszonyi kelengyék, konyha berendezési ezikkek, 
petróleum lámpák, majolika és terokota disz-tárgyak, 
franozia porczellán figurák, evőeszközök, alkalmi 
ajándéktárgyak feltűnően olcsó árban. Nagyobb be­
vásárlásoknál külön árengedmény.

Kérve a nagyérdemű közönség becses pártfogását
kész szolgálattal

Győry Károly.

Kedvező alkalom. mSi

n r /MD1TEZET
Budapest, Earay-iieza 48.

Rieger testvérek J&gerndorfl (Osztr. 
Szil.) es. és kir.udvari orgona-gyárá­
nak fiókja. Legolcsóbb árakon kiváló 
orgonákat szállítanak.

A ezég 23 évi fennállása óta

540 ej org\
épített, molyok közül 18© esik Ma­
gyarországra, a többit Norvégiába 
Németországba, Romániába, Orosz 
Olasz és Törökországba szállították

Orgona-árjegyzékek
ingyen és bérmentve.

Amerikai zsebórák.
Jótállással, bogy a nickel színét nem 
változtatja, szerkezete pontosabb és jobb, 

mint a legdrágábbakké.

Ára darabonként 3 forint.
Jótállás mellett, mig a készlet tart.

I Hozzá ezüstös óraláncz <$<» krajezár.

Önberetváló készülék.
Fox, valódi solingeni gyártmány, 

sok kiállításon kitüntetve, gyakorlás 
nem kell. Megvágás kizárva. Tiszta és 
kényelmes munka. Bőrbetegségtől meg­

ment. Tartós és pénzt megtakarító.

I> arabja 3 farinat.

A penge ***csillugos aczélból és a többi 
részei alpaccából vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint.

Megrendelhető :

Fóliák Sándor íőbizományosnál
Budapest, T. kér., Kálmán-eteza 17.

Gyűjtőknek 5 drb. után egy Ingyen küldetik.

ül ÜHÜ HUSI

Ruházati műterem a főtiszt, papság részére
SA „vörös

Eltüntetve:
Bécs, Paris, London, Madrid, Brüssel, Bou­

logne, Tunis, St.-Gilet stb

SKARBÄ si

IV. Waltergasse I. Bécs. IV. Favoritenstrasse 28.

őszi és téli idényreAjánl az
papi-, remtl» és világfi

v

RUHÁKAT
mmm
P'-v<-

»’W-äfcA AT I

3
különösen :

meleg téli havelokosat, s. p. finom fekete 
palmorstonból ujjak nélkül 18 frt, ujjakkal 
24 frt. ; ujjakkal és valódi széles prém- 

gallérral, bélelve 34 frt.

)Biretumok, kollárék
chemisettek, házi- és utisapkák, kapuciua 
rnok, cingulusok nagy választókban. Val- 
monnyi készítmény a legjobb anyagból^ 
tartós és díszes kivitelben. Szövetik méter 

számra is eladatnak.

Egyházi szerek
véglegea uegreiiddéa a tán olcsóm szállíttatnak. 11

Árjegyiékek és szövetminták ingyen és bérmentve. ||

8'iatmáron nyomatott a „VAzmAny-wajtó“ könyvyiiomdAlma.


